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tää vallan hyvin, että työtä ei 
ole saatavissa läheskään kaikki­
alla, eikä edes siedettävilläkään 
ehdoilla, puhumattakaan kunnol­
lisista ehdoista. Mutta työnan­
tajat, jotka eivät koskaan mak­
saisi muuta kuin nälkäpalkan, 
puhuvat työväestön puutteesta, 
saadakseen joutilaan väestön 
liikkumaan paikkakunnalta toi­
selle.

Virallisissa piireissä tunnus­
tetaan sangen harvoin se tosi­
seikka, ett£ työväestöstä ei ole 
puutetta. Tavallisesti niissä pu­
hutaan joutilaisuuden johtuvan 
työhaluttomuudesta, laiskuudes­
ta. Tavallaan merkillisenä poik­
keuksena onkin mainittava Ca­
lifornian työkomissioneerin joi­
takin päiviä sitte antama lausun­
to, jossa avoimesti selitetään, et­
tä mitään työväestön puutetta 
ei ole ja missä siltä näyttää, 
johtuu se vain kelvottomista 
asuntosuhteista ja riittämättö­
mistä palkoista. Lausunto kuu­
luu:

sanai
työtä
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Kahdenlaisia näkö* 
kantoja

Niidenkin keskuudessa, jotka 
lukeutuvat valistuneisiin ja luok­
kataistelun tunnustaviin työläi­
siin, on valitettavan paljon sel­
laisia, jotka eivät kuitenkaan 
katsele yhteiskunnallisia suhtei­
ta luokkansa, vaan jonkun mää­
rätyn ryhmän, johon he itse kuu­
luvat, tai ■ kokonaan yksilöllisten 
etujensa kannalta.

Ja joka kerta kun sosialisti- 
puolueen ohjelma joutuu ristirii­
taan sellaisten pyrkimysten 
kanssa, s. o. joka kerta kun he 
huomaavat että sosialistipuolu­
een ohjelmassa ci voidakaan ot­
taa lukuun erikoisesti heidän 
erikoisetujaan, selittävät he puo-

syyksiin, mikäli ei voida saada 
aikaan yhtenäistä toimintaa, joh­
tuu se siitä, että joko.ei tunneta 
tai ei tahdota tunnustaa erehdys­
tä milloin sellainen on sattunut.

Kahdenlainen näkökanta ci voi 
esiintyä niiden keskuudessa, jot­
ka tuntevat suunnillekaan so­
sialistipuolueen tehtävän ja sen 
voimasuhteet, sekä miten mikin 
suunnitelma vaikuttaa yhteis- 

i kunnallisiin suhteisiin. Kaunii!- 
| takin näyttävät uudistukset saat­
tavat toisinaan olla kokonaan 
taannuttavia ja siis sellaisinaan 
kelpaamattomia sosialistipuolu­
een ajettavaksi.

Ei pitäisi koskaan unohtaa, 
että vaikka sosialistipuolue ajaa 
välillisiäkin parannuksia, se ei 
ole silti mikään reformipuolue. 
Se voi ajaa välillisiä parannuk­
sia vain sikäli kuin sen vallanlueen olevan väärässä, sillä itse

he luonnollisesti ei\ät ^os^aan ■ kumouksellinen päämäärä niitä 
edellyttää, mutta milloin nämä 
parannukset edistävät taantu­
muksellisuutta, silloin eivät ne 
kuulu puolueemme ohjelmaan, 
sillä silloin ne eivät olekaan pa­
rannuksia työväestön joukoille, 
vaan yksityisille.

voi erehtyä.
Varsinkin välillisiin paran­

nuksiin nähden ilmenee tämä 
kahtalainen näkökanta erittäin 
selvästi, 'Melkein jokainen myön­
tää- että sosialistipuolueen lopul­
linen päämäärä on se johon työ­
tätekevän köyhälistön on pyrit­
tävä, mutta mitä olisi tehtävä 
siihen mennessä, siinä ei enää 
olla yksimielisiä. Mutta vaikka 
näissä välillisiä parannuksia kos­
kevissa kysymyksissä ollaankin 
eri mieltä, ei sellaisen erimieli­
syyden saisi antaa mennä niin 
pitkälle, että toiminnassa syntyy 
hajaannusta. Kummallakin puo­
lella voidaan tukea mielipiteitä 
ja mikäli mennään äärimmäi-

Työväestöstä ei ole 
puutetta

KANSALAISVAPAU­
DET SODAN AI­

KANA

Näinä sotavimman ja *'isän- 
maallisuus”-kiihkoilun aikoina ei 
anneta paljon arvoa ihmisten 
mielipiteille, jotka eivät kaikessa 
käy yhteen hysteeristen sotain- 
toili joitten kanssa. “Isänmaan 
edun” varjossa tehdään räikeitä 
loukkauksia perustuslakien ta­
kaamia vapauksia vastaan. Huu­
detaan “isänmaanpetturuutia 
mitä köykaisimpien syitten pe­
rusteella. Jokainen lievinkin ar­
vostelu vallitsevasta sotakiihkos- 
ta tulkitaan teoksi, jonka johdos­
ta usutetaan virkavalta arvosb-li- 
jcitten kimppuun. Viranomaiset­
kin usein menevät kauas toimin­
ta valtansa ulkopuolelle.

Mutta kalliita kansalaisvapa­
uksia, sellaisia kuin on puhe- ja 
kokoontumisvapaus, täytyy puo­
lustaa viimeiseen asti. On muis­
tettava. että maan perustuslain 
mukaan ne yhä edelleen ovat 
vallassa. Maassa ei vallitse mi­
tään sotatilaa siinä merkityksen 
sä, että se tekisi lopun perustus­
laista. Tämä on erittäin tärkeä­
tä muistaa.

Painatamme tähän lehtemme 
numeroon lausunnon, minkä on 
antanut tunnettu New Yorkin 
lakimies Harry W einberger. Sii­
tä selviää, mitä yleinen laki sa­
noo puhe- ja kokoontumisvapau­
desta. Huomaamme, että polii-

Porvarilehtien tavalliset seli­
tykset ja työnantajien valitukset 
työväestön ja varsinkin niaan- 
viljelystyöväestön puutteesta 
lännellä ja kautta koko maan, 
ovat kaikkea perää vailla. Jo­
kainen työtä etsivä työläinen tie- 
XXX>3COCOOCOC<X>OOC<XX>COCOC<Xi 
siviranomaisilla ei ole läheskään 
sellaisia oikeuksia, millaisia he 
ovat ottaneet tavakseen ottaa 
sotavastaisen agitatsionin nujer­
tamisessa.

H. Weinbergen lausunto kuu­
luu :

Kysymys No. 1. Poliisi ja 
muut paikalliset viranomaiset 
kieltävät katukokouksia, jopa 
haaleissakin pidettäviä kokouk­
sia sillä syyllä, että sodasta kes­
kusteleminen muka on “isän­
maan petturimainen lausunto. 
’Hjtä tarkotetaan “isänmaaripet- 
turiViaisella lausunnolla.”

Vastaus: Ei ole olemassa mi 
tään lausuntoja, jotka lausuntoi­
na edustaisivat isänmaanpettu- 
ruutta. Pelkkä mielipiteen ilmi 
lausuminen vaikka se osottaisi 
kin myötätuntoa vihollista koh­
taan ja olisi riittävän voimakas 
oikeuttamaan yleistä paheksu 
mistä sekä epäluuloa, että puhu 
ja sydämeltään on petturi, ei kui­
tenkaan Yhdysvaltojen perustus­
lakien ja yleisten lakien mukaan 
riitä tukemaan isänmaanpettu- 
ritudesta tuomitsemista. Aikai­
semmista tämäntapaisista oike­
usjutuista ilmenee. että isän- 
maanpetturuuden rikos ei ole 
tapahtunut ennenkuin on tapah­
tunut rikoksellinen teko. Usei­
ta kertoja ovat oikeuslaitoksem­
me olleet sitä mieltä, etteivät 
edes salaliittontuminen hallituk­
sen kukistamiseksi tahi isän­
maa n petturuuden tekemisen aiko­
mus, tahi isanmaanoetturuutta

le valtaa määritellä valtioiden 
sisäisiä taksoja ja siksi tämä 
anomus kunkin valtion virastol­
le.

Ei ole suurtakaan epäilystä 
siitä, etteikö rautateiden vaati­
mus tulisi hyväksytyksi, ovat­
han niillä omat virkailijansa val­
tioiden viroissa. Ja rautateillä­
hän on paljon valtteja, joita e- 
sitellään vaatimusten tueksi, m. 
m. se Adamsonin lain säätämä 
rautatietyöläisten kahdeksantun- 
nin työpäivälaki, joka mahdolli­
sesti lisäsi rautatieden kuluja

kotettu tekemään työtä omine 
ruokineen.”

Siinä selitys joka todellakin 
selittää miksi työvoimasta on 
puutetta. Kelpaamattomat elin- 
suhteet, riittämätön palkka, siis 
täydellistä orjan elämää. Kun 
työläisellä vain on tilaisuus saa­
da nahkansa kaupaksi jollakin 
muulla alalla, ei hän antaudu 
maanviljelijän riistettäväksi.

Mutta toisaalla pitää paikkan­
sa myöskin se, että kun työvoi­
maa on enemmän kuin voidaan 
käyttää ja työläiset niinollen
ovat alituisessa paremman etsin-, ,, ... „ , ,,

„ .... -u . , . .. • ! muutamalla miljoonalla dollaril-nassa, mutta silti pakotettuja., ... n .
menemään tilapäisesti huonoim- 
piinkin työpaikkoihin, niin teolli­
suusaloillakaan ei tarjota juuri 
sanottavasti parempia ehtoja 
kuin maanviljelystöissäkään, lu­
kuunottamatta sitä että työpäivä

"Yleisen työ välitystoimiston 
kokemus on osoittanut, että mil­
loin hyvänsä maanviljelijä mak­
saa kunnollisen palkan työväes­
tölleen) ei paikan täyttäjistä ole 
puutetta. Me olemme huoman­
neet että useat maanviljelijöistä 
tarjoavat nykyisin samallaisia 
palkkoja kuin maksettiin viisi­
toista ja kaksikymmentä vuotta 
takaperin. Maksakaa työväes­
tölle kunnollinen palkka ja an­
takaa heille sopivat asunnot ja 
elinehdot, siinä vastaus maanvil­
jely styö väestö-kysymykselle.

"Selitykset työväestön puut­
teesta perustuvat tavallisesti 
kunkin paikkakunnan itsekkäälle 
pyrkimykselle koota sinne mah­
dollisimman paljon joutilasta 
työvoimaa, jota sitte tarpeen tul­
len voidaan käyttää. Valtiom­
me eri kaunteista saapuneet vali­
tukset työväestön puutteesta 
ovat tehdyt ottamatta ollenkaan 
lukuun kautta valtion vallitsevaa 
yleistä työläisten tarvetta ja saa- 
tavana olevia työläisiä.

“Me uskomme ¿ttä maanviljc- 
lystyövoimakysyniyksen vakavin 
puoli on siinä, että työväestö pyr­
kii muuttamaan maan vilj.-töistä 
tehdasteollisuuteen. Se johtuu 
muilla työaloilla alituisesti ko­
hoavista palkoista ja maanvilje- 
vstöissä vallitsevista kunnollis­

ten asunto- ja elinsuhteitten 
puutteesta. Elin- ja asuinsuhteet 
californialaisilla maatiloilla ovat 
hirvittävät. Työhön pyrkivän 
miehen on käytettävä heinäsuo­
vaa makuupaikkanaan ja laitet­
tava itse ruokansa. Enemmän 
kuin kuusikymmentä prosenttia 
nlaanviljelystyöväestöstä on pa-

osottavat sanat, joko suulliset 
tahi painetut, edusta "petturuut­
ta” siinä merkityksessä, että sii 
tä voitaisiin tuomita rangaistuk­
seen.

(Tämä kohta ei tule kysymyk­
seen meidän toiminnassamme.

la, menee näin “kansallisen ’tar­
peen” vaatiessa kahdeksankym­
menen miljoonan dollarin valt­
tina ja se se “kauntaa”. Ja kaik­
ki muutkin menot ovat kuulem­
ma kohonneet aina “kymmenen

tavallisesti on lyhyempi. | ' l>ennyn' naulasta sadan to" ni”
Maanviljelijät koettavat todel-1 ve.t? riin s^kka", kuten rauta-

lakin saada tarjolle mahdollisim­
man paljon joutilasta työvoimaa, 
jotta niiden muutaman viikon 
kuluessa jolloin sitä voidaan 
käyttää, sitä olisi saatavissa mi­
tättömän alhaisilla palkoilla. Ja! 
aina silloin kun ei ole tarjolla 
muuta kuin juuri se määrä työ­
voimaa, mikä välttämättä tarvi­
taan, näkee työnantaja jonkinlai­
sen pelottimen työvoiman puut­
teesta. Ei todellisesta puuttees­
ta. vaan siitä, että jos työväestö i rautatieyhtiö ostaa käyttötarpei- 
saisi päähänsä vaatia ihmisoi- ■ ta. Kun terästuotteet kohoavat, 
keuksia. niin työnantajalla ei oli- ' lisääntyvät rantateiden menot, 
sikaan käytettävänään sitä kyl- mutta sitä ennen jo lisääntyvät 
liksi nälkiinnytettyä teollisuuden ! terästrustin voitot ja rautatie-

teiden vaatimuksissa selitetään
Epäilemättä ovat rautateiden 

menot kohonneet. Esim. teräs, 
jota rautateillä käytetään jolti­
nenkin määrä, on kohonnut hin­
noissa. Mutta miten oikeastaan 
on tapahtunut, siitä ovat vain 
harvat selvillä.

Terästrustin osakas on samal­
la myöskin rautatieyhtiön osa­
kas ja samoin hiilikaivannon ja 
muiden teollisuus-alojen, joilta

vara-armeijaa, joka niin monta 
kertaa on sen pelastanut työläis­
ten vaatimuksilta.

Joka kerta siis kun työnantajat

yhtiön osakas vetää entistä kor­
keampia voittoja. Ja kun rauta­
tieyhtiö korottaa palveluksensa 
hintaa muka kohonneitteu kus-

nostavat huhun työvoiman puut- ! tannusten takia, korottaa se nii-
teesta, saa olla melkein varma 
siiiä, että puutetta ei ole työ­
voimasta, mutta • tarjollaolijoita

tä siltä varalta, että voitotkin 
kohoavat. Näin saavuttaa rauta­
tieyhtiön osakas korkeampia

isänthaallisuudesta. Puhutaan 
siitä, miten rautateillä on vaka­
va kansallinen velvollisuus täy­
tettävänään nykyisen tilanteen 
vallitessa ja että ne voivat täyt­
tää sen «iin siten, että niille 
myönnetään oikeus korottaa tu­
lojaan.

Rautatieyhtiöiden osakkeeno­
mistajien isänmaallisuus esiin­
tyykin yksinomaan siinä, että 
ne vaativat suurempaa saalista 
itselleen. Muuan liikemies an­
toi äskettäin lausunnon, että tä­
mä sota tulee suuresti vilkastut­
tamaan maamme liike-elämää ja 
että hän on yhtenä liikemiehenä 
valmistautunut ottamaan vas­
taan sen mitä se tuo mukanaan. 
Siten näyttävät rautatieyhtiöt­
kin olevan. Nie ovat aivan val­
miit ottamaan vastaan sotatilan­
teen tarjoamat tilaisuudet kis­
koa enemmän voittoja, kuten 
kaikki muutkin liikemiehet.

Jokainen taiteilija puhuu suu­
rin sanoin isänmaallisuudestaan 
ja niistä vakavista velvollisuuk­
sista, joita sotatilanne muka a- 
settaa heille. Ja kuitenkin jokai­
nen heistä hykertelee käsiään, 
nähdessään sotatilanteen aja­
van kansan sellaiseen asemaan, 
jossa sitä voidaan riistää enem- 
,män kuin minkään muun tilan­
teen vallitessa.

Rautatieyhtiöt esim. selittävät 
vaatimuksissaan aivan julkeasti 
että ne eivät ollenkaan antaudu 
väittelemään siitä, olisiko niille 
myönnettävä rahtihintojen ko- 
rottamis-oikeus, vaan ainoastaan 
siitä, kuinka paljon niille tällä 
kertaa myönnettäisi.

Ja entäs työläiset? Niillekin 
lienee laskettu lisää kuormaa, 
mutta niiden kuormaan ei ole 
muistettu lisätä palkkeja, päin­
vastoin on niiltä otettu oikeus

Toimittaja
halutaan

Täten julistetaan aputoiinitta- 
jan paikka toverissa toimeensa 
Kykenevien puoluetoverien haet­
tavaksi. Hakijan tulee osata 
kunnollisesti ainakin englannin- 
ja suomenkieltä, käsittää sosialis­
min periaatteet ja tuntea tämän 
maan, samoin kuin yleismaail- 
niallistakin työväenliikettä.

Hakemukset vaatimuksineen 
ovat lähetettävät ennen kesäkuun 
9 päivää, 1917, osotteella:

Toverin johtokunta,
Box 9 9 , _______Astoria, Pre.
pois vastustaa julkeintakaan riis­
toa. Niiltä on viety oikeus tu­
kea vaatimuksiaan sillä ainoalla 
tavalla, joka on niiden välittö­
mästi käytettävissä, nimittäin 
lakolla.

Näin erilaisesti vaikuttaa "kan­
sallinen kriisi , josta nykyisin 
niin paljon puhutaan, yhteiskun­
nan eri luokkiin. Mutta vaikka 
luokkajako esiintyykin nyt mitä 
selvimpänä, koetetaan sitä peit­
tää keinoja valitsematta. Ja 
kun eivät muut keinot auta, 
turvaudutaan kansanvaltaisuu­
den nimessä pakkoon. Ja sen 
alle näyttää työväestönkin ole­
van pakko taipua — toistaiseksi.

Mutta palkankorotusvaatimuk­
sista ei nyt olisi luovuttava. Kun 
kaikki teollisuusruhtinaatkin
vaativat itselleen lisää tuloja ja 
kun tilastot kaikkialla osottavat, 
että ne vaativat niitä vain* voit­
tojen takia, niin työväestölläkin 
on sitä suurempi oikeus vaatia 
hiukan lisää palkkaa, sillä paik­
kansa pitävä totuus on, että 
vaikka palkat ovatkin hiukan 
kohonneet, ovat elintarpeet ko­
honneet hinnoissa sitäkin enem­
män.

ei ole varsin niin paljoa, e t tä ! voittoja jokaisessa käänteessä, 
tvössäolijoita voisi kohdella ai-i Mitä enemmän tavarain hinnat
van mielivaltaisesti.

Lisätulojen vaatimuk- 
. set ja kansalli­

nen kriisi

s kohoavat, sitä enemmän kohoa- 
j vat rautateiden osakasten voi- 
i tot, vaikkakin rautateiden ine- 
i not ovat kokoavinaan. 
i Tilastot osottavat. että rauta- 
i teiden nettotulot olivat vuoden 
j 1913 alussa 275 dollaria maililta, 
mutta vuoden 1916 lokakuulla 
jo 550 dollaria maililta. Ja .nii­
den voitot olivat viime vuoden

Rautatieyhtiöiden taholta on 
esitetty kunkin valtion asian­
omaisille virastoille, että viiden­
toista prosentin korotus rahdin-I ajalla noin 700,000.000 dollaria.
kuletushinnoissä olisi nyt saata­
va heti läpäisemään ja asetetta-

Näiden tilastojen valossa, on 
vaikea nähdä, miksi rahtihinto-

va se pysyvästi voimaan tulevan ¡jen korottaminen on tarpeellisti
kuukauden alusta. Joitakin aiko­
ja takaperin myönsi valtioiden- 
välinen kauppakomissioni väliai­
kaisen viidentoista prosentin ko­
rotuksen ja sen pysyväiseksi

Maksoi sakkonsa
Muuan oklahom alainen farm ari ja 

dem okraatipuolueen jäsen tuli ä s ­
kettä in  erään  sikäläisen sosialisti- 
osaston konttoriin , veti kym menen 
dollarin rahan taskustaan , antoi sen 
sih teerille  ja  se litti:

muuten kuin voittojen korotta­
miseksi.

Rautateiden voitot myönne­
tään olevan nykyisin korkeam­
mat kuin milloinkaan niiden

saattamisesta on nyt taistelu historiassa, mutta edelleen vaa- 
käynnissä. Mutta valtioiden vä- ! ditaan korotuksia. Ja väatimuk- 
lisellä kauppakomissionilla ei o- sissa puhutaan valituin sanoin

dotuksesta sanan “kavallusta” ta oikeutta kieltää lupakirjan an-
ia ellei sitä uudestaan sinne ase-! taruista. Myöskään poliisilla ei 
teta edustajahuoneen ja senaatin , ole oikeutta estää kirjallisuuden

I jakamista kaduilla tahi kokotts- 
i paikalla. Muutamissa kaupun- 
! geissa on määräyksiä, että ei saa 

Mutta

vhteisessä istunnossa, niin Yli 
dysvalloissa ci tule olemaan mi 
tään kavalluslakia.

Neuvoni kaikille puhujille on, heittää paperia kaduille,
sillä meidän agitationimme e i! että he puheissaan suosittelisivat jos lentolehtisiä jakava henkii«) 
perustu mihinkään “sympatiaan
''vihollista kohtaan”, eikä meillä 
ole mitään tekemistä minkään­
laisten "salaliittoutumisteu kans­
sa.” Meidän sotavastainen ja 
vallankumouksellinen agitatio­
nimme on julkista eikä tarkoita 
vehkeilyä sen tahi tämän maan 
tahi hallituksen hyväksi tahi si­
tä vastaan, vaan tarkoittaa se 
työläisten luonnollisen ja lailli­
sen järjestymisoikeuden käyttä­
mistä).

Kysymys No. 2. Mitä merkit­
see “kavaltava lausunto.”

Vastaus? Lain mukaan ei ole 
olemassa mitään sellaista asiaa 
kuin “kavaltava lausunto”. V :na 
1798 laaditut "ulkomaalaisia ja 
maan kavallusta" koskevat lait 
kumottiin kahden vuotien peräs­
tä. Ne olivat niin vastenmieliset 
kaikille, että ne tappoivat Fede­
ralist i puolueen, jonka toimesta 
nämä lait otettiin käytäntöön.
Nyt kongressissa laadittu “urk- 
kijalaki” alkuperäisessä luonnok­
sessa sisälsi määräyksen, joka

lakien muutoksia tahi lain ku-' antaa lehtisen jollekin henkilölle 
moamista. Kaikissa asevelvolli-! ja tämä heittää sen kadulle, niin 
suuden keskustelemista varten 1 on jälkimäinen rikkonut lakia 
kutsutuissa kokouksissa ja kai-¡eikä suinkaan edellinen. (Tässä 
kessa tätä asiata koskevassa kir- W einberger mainitsee useita oi- 
jallisuudessa pitäisi selvästi sa- keuksien ennakkopäätöksiä työ-
noa, että näitä kokouksia pide­
tään tahi kirjallisuutta julkais­
taan tarkotuksella anoa kongres­
silta lakien kumoamista. Sellai­
set lausunnot, puheet ja kirjalli­
suus ovat ehdottomasti oikeute­
tut, eikä niitä voi lainmukaisesti 
estää.

Kysymys No. 3. Milloin lailli­
nen toimintavaita on poliiseilla 
yleisiin kokouksiin nähden?

Vastaus: Poliisilla ei ole mi­
tään oikeutta saapua yksityisen 
omistamalla alueella pidettäviin 
kokouksiin ilman laillista valtuu­
tusta hajoittaa kokous, oli se yk­
sityisessä tahi yleisessä paikas­
sa : heillä ei ole oikeutta kes­
keyttää katukokouksia tahi es­
tää jotakin henkilöä puhumasta 
ennenkuin hän on sanonut jota­
kin, jonka nojalla voidaan tehdä

olisi oikeuttanut postilaitoksen syyte häntä vastaan. Joissakin
ylijohtajan estämään postista 
kaikki, joka luonteeltaan olisi 
“petturimaista. anarkistista tahi 
isänmaankavallusta.” Onneksi 
edustajahuone jätti pois lakieh-

kaupungeissa on määräyksiä, et­
tä katukokouksia varten on han­
kittava lupakirja. Näitä määrä­
yksiä pitäisi noudattaa, mutta 
poliiseilla ei ole mitään laillis-

väenluontoisista asioista. )
New Yorkin ylioikeuden tuo­

mari William J. Gaynor lausut 
eräässä oikeusjutussa seuraa­
vasti :

"Poliisilla ei ole mitään oi­
keutta väkivaltaisesti sekaan­
tua kansalaisten asioihin pait­
si siinä tapauksessa, että hei­
tä vangitaan rikoksesta. Päin­
vastainen menettely on tullut 
liiankin yleiseksi. Sellaista me­
nettelyä ei sallita missään va­
paassa valtiossa maailmassa, 
lukuunottamatta muutamia 
suuria kaupunkeja tässä maas­
sa ja niissäkään sitä ei tulla 
enää kauan sietämään. kan­
salaisella on yhtä paljon oi­
keutta vangita kansalaisia. 
Toisin sanoen, kun kansalaiset 
eivät tahdo suorittaa poliisi- 
palvelusta itse, he paikkaavat 
poliiseeja tähän tarkotukseen, 
mutta sen kautta he eivät tee 
poliiseja hallitsijoiksi eivätkä 
anna poliisille enempää oike­
utta sekaantumaan yksityisten

“Se on sakko puolestani. Viimei­
sissä  vaaleissa äänestin  Woodrow i 
W ilsonia siksi e ttä  hän piti meidät
pois sodasta. T ästä  lähtien  tulen ‘ __
äänestäm ään sosialistipuoluetta, m ut­
ta  sittek in  olen ansainnu t hiukan 
ranga istu sta .”

Kadun nainen
H elsingissä naisvalvoja tapasi toi- 

I m essaan nuoren tytön, joka sairaa- 
i na oli jou tunu t poliisien käsiin  ja  
• s iitä  — niin paatunu t ja  ty rtyny t,
I e ttä  poliisilaitoksen om ien luetteloi- 
I den m ukaan, häntä  oli täy tynyt kah­

deksanto ista  ke rtaa  ran g a is ta  se it­
semän vuoden kuluessa, vaikka hän 
oli tuskin täy ttän y t kah takym m entä 
vuotta.

Ikävä vaan e ttä  kym menen dol­
larin m aksam inen ei enää pelasta 
m aata siitä  onnettom uudesta, johon 
ään es tä jä t sen syöksivät viim eisissä 
vaaleissa antam alla äänensä kapita- 
listlpuolueille.

ihmisten asioihin kuin mitä 
heillä itsellään on.”

Tuomari Samuel Seehury, New 
Yorkin vetoomusoikeuden tuo­
mari. lausui erään oikeusjutun 
yhteydessä:

“Poliisien velvollisuudet, ku­
ten kaikkien yleisön palveli­
jain velvollisuudet, ovat tar­
kasti määrätyt lain kautta jaj 
kun he 'Tfienettelevät vastoin 
tätä velvollisuutta, he Ovat 
pahantekijöitä ja lain rikkojia. 
Vapaan hallituksen oleellinen 
luonne on, että jokainen vir­
kailija itse on laiy alainen, ei­
kä kukaan ole lain yläpuolel­
la . . .  Poliiseilla ei ole oike­
utta tunkeutua ilman laillista 
valtuutusta yksityiselle alueel­
le, kuten asuntoihin ja klubi- 
huoneisiin, vain sen vuoksi, et­
tä he epäilevät, että siellä tul­
laan tekemään jotakin lainvas­
taista . . .  On vaikeata kuvi­
tella räikeämpää sorron muo­
toa kuin tämä niin kutsuttu 
oikeus toimeenpanna kotitar- 
kastuksia, saadakseen selville 
tapahtuuko siellä mitään lain­
vastaista. Eräässä oikeusasi­
assa on Lord Camden selit­
tänyt. että "kuti tunkeudutaan 
jonkun henkilön asuntoon ni­
mettömällä valtuudella tarko­
tuksella saada todistuskappa­
leita, niin se on pahempaa 
kuin espanjalainen inkvisitio­
ni ; se on laki, jonka alaisena 
ei kukaan englantilainen halu­
aisi elää tuntiakaan; se on mi­
tä julkein yleinen loukkaus

Kuka sinu t ensi kerran  saas­
tu tti, kysyi naisvalvoja.

— H än oli upseeri!
— V änrikkikö?
— Parem pi!
— K apteeni? ~
— Parem pi!
— No, m ikä hän oli s itten ?
— Eversti. N yt hän on am m ut-

alamaisten vapautta vastaan.” 
Mitään sellaista lakia, joka oi­
keuttaisi poliisiviranomaisia 
tunkeutumaan yksitvjsiin paik­
koihin, ei ole olemassa, eikä 
sitä ole koskaan ollut, eikä 
voida mainita, sillä kuten 
Lord Camden sanoi: “lakikir­
jojen vaiteliaisuus tässä suh­
teessa puhuu syytettyä vas­
taan" (syytettynä tuossa asi­
assa oli luvatonta valtaa käyt­
tävä poliisi.) Yleisen lain 
mukaan kuninkaallakaan ei ole 
oikeutta tunkeutua ilman lail­
lista valtuutusta halvimman 
alamaisensa asuntoon pelkän 
epäluulon takia, että tämä ala­
mainen on tehnyt tahi oli teke- 
mäisillään rikoksen. Valtion 
kuvernöörillä, jolle perustusla­
ki myöntää kansan korkeim­
man toimeenpanovallan, ei ole 
sellaista oikeutta. Näyttää sil­
tä kuin nämä syytetyt polii­
sit ajattelisivat, että rajotuk- 
set, jotka estävät kuninkaitten 
ja kuvernöörien toimintavapa­
utta, eivät merkitse mitään 
New Yorkin poliiseille. He 
näyttävät kuvittelevansa, että 
he, koska ovat poliiseja, ovat 
napautetut kaikista perustus­
lain rajotuksista ja että heillä 
on valtuuksia, jotka oikeutta­
vat heitä mielensä mukaan 
tunkeutumaan yksityisiin a- 
sttntoihin, klubeihin tahi kan­
salaisten liikepaikkoihin. Ei 
voi liian usein uudestaan pai­
nostaa, että heillä ei ole mi­
tään sellaista oikeutta.”


